

讀士聖氏致市醫衛推事活氏及副推事馬打  
慎氏書 於壹九三四年則致書市長麥噲氏  
炳書之人意相同 謂害埠之賣私酒及賭  
館 有五拾全六十間之多 望切實注意攷  
察務即鏟除 此項消息係由檢事長之值  
探所調食而得者 致炳推事之書則謂凡初  
次犯酒例之人 不應盡予寬宥 嗣後又致  
書活氏推事 暗示寬宥案件過多 並在特  
殊情形之下 則不得幸邀寬典 然  
餐館主人協會總理 奈任加蘭謹街五百七  
十號耳頓餐館司理兼士多氏上堂供証  
詳述害埠餐館菜情形 謂奈有惡劣份子  
從事於敗壞餐館事業道德 時為巾帽及牌  
照監察員所焦慮 該會曾屢次設法以對付  
各情形 如上書市參事會 牌照監察員 市  
醫部 食物檢會員 衛生部及加政府食物檢  
會員等 但無效果 其無效果之原因 係不  
厲行市例之過 市例之不行 又不知歸咎  
於何一負責份子也 盖埠之餐館例 規  
定餐館男女僱員 洗滌室各別 此節未見  
切實施行 否則現埠中之三百九十六間  
餐館 未必盡能領得營業牌照也。六月  
間 食物檢會員由溫住氏領導 實行檢查食  
物 不料為律師所干涉而中止 謂市例  
未有此項檢查條款云 兼士多氏又謂於壹  
九三二年 在害埠有三百九十六間餐館之僱員  
白人佔百分之七十五 直至壹九三六年 則共  
有三百九十六間餐館之多 廚房工東亞人  
佔百分之九拾五全九十七 此係受世界不  
景氣浪潮之襲擊所致也 答專員麥黨奴之  
問 則謂能僱用華工較平於白人故也 倘嚴  
密施行市例所規定各節 則餐館之能領取  
營業牌照者不滿二百間也。 答律師覓倫  
氏問及餐館僱員最低限度一金 則謂東亞  
人之工團主義 為白人空虛不及也 全於最  
低限度一金例 勞動部雖則切實注意攷察  
亦卒無法施行 着監察無從會攷工作時間  
之錄數也 証人又解釋一團之組織法 及僱  
員逐漸能成為餐館股東 份 謂埠之東  
亞人餐館有八拾八全八十九間之多 專員  
遂發出傳票 召喚溫住氏準備上堂供証  
又批准兼氏之請 傳喚食物檢會員士覓氏  
上堂作証 兼士多氏繼續敘述領取咖啡店  
牌照者則變營餐館菜 問其能指出此等餐  
館之招牌否 答謂問市牌照監察員鑑決氏  
便知

須要變本加厲，任用種種虛偽欺騙，方能  
做到聞有等餐館將今日餘剩之羹水，留  
為明日再為出餐之用，餘剩之零碎食物，  
亦拾取以作別樣餐色，予之所以鳴不平者  
在不能得到任何消息，料係市選期將全  
所影響亦未可知。專員曰：華人無選舉  
權也。答曰：雖則無選舉權，惟有別樣物  
件而目名也。檢閱云。

●華僑慘被吊石機壓斃

華僑周家杖，開半茅岡上洞東勝里人，向  
在布笠巴比埠灰窯傭工，頃接來訊，伊於  
去月廿八日下午四時正，在石口上場操作之  
際，忽然慘被吊石機壓斃，其屍塊暫陳於  
對面海拋立化醫院，以待其親屬前來收殮。  
查禍起於該機之鐵線繩殘舊，遽爾墜落，  
致發生慘劇，聞死者有：子現在墨西哥  
營生云。

●華僑學校演劇售券訊

本埠華僑公立學校演劇籌款，經誌報  
昨於星期六日，該校校童趙屏珊、關崇  
穎、李照炳、李日如、李梓良、馬恒兆等  
前往各處勸購義券，各界認購甚為踴躍。  
聞胡峰卓購票伍拾元，曾雲峰、趙屏珊、李  
照炳、關崇穎、李日如、每四拾元，李照炳  
李宗卓、每叁拾元，李梓良、貳拾元，馬恒  
兆、廣裕隆、元發號、輔仁公司、金然棧、金  
利源、林舉振、笑軒俱樂部、每拾元，集求  
欽、鄭彰奇、李米哲、中原興、張椿杰、廣濟  
堂、廣珍金舖、合生號、活生行、周金、每伍  
元，其餘二、九以下者甚多，容冉續報云。

●振華聲報効演戲救國

本埠抗日救國會昨星期晚蒙振華聲劇社  
報効，在華人戲院演劇籌抗日宣傳費，華  
胞購券入場者，樓上樓下座滿，後全  
者已額滿，兒遺一星晚劇目，為安重根打刺  
伊藤，演至高潮，已破伊藤作威作福之  
際，觀眾均咬牙切齒，咸欲啖肉，及  
演全安重根打刺伊藤之時，慷慨激昂，熱血  
救國，觀眾抗日救國情緒，為之奮發，演  
全九時半由抗日會常委黃寄生登台，首先  
演劇籌款之意義，及答謝華胞熱心捐助，  
與振華聲劇社熱心幫忙演劇之盛況，演講  
畢復演劇，至深夜一時始散，全場抗日空  
氣十分緊張云。

●抗日會執委會議紀要

本埠抗日救國會昨（卅）晚八時，開執行  
委員會議，各委員以時同緊張，均依時出席。  
主席曾雲峰，副主席鄧振秀、黃寄生，紀錄  
梁緝光，開會如儀。甲、報告事項：一、主席報  
告最近國內時局，二、黃寄生報告演劇籌款  
經過，乙、討論事項：一、電報綏遠傳將軍抗  
日勝利，及電促南京政府，刻出兵抵抗，二、  
即刻電款人洋五百元，犒勞綏遠抗日將士。  
丙、財務總長林煥廷兩人先行墊支，各案次  
第解決，乃宣佈散會云。

●奇信回遠東者宜注意  
據郵政局報告。寄往遠東郵件之截收日期及時間如下。輪船加拿大皇后號由雲埠開行 拾月十七號上午十點截收 輪船俄國皇后號由雲埠開行十二月拾八號上午十點截收云。

●兩華農犯推銷例起訴  
華人蔣卓(譯音)於六月四號因載運薯仔木貼有牌仔故被拘捕在二埠警衛由推事韓慎氏審判有罪現聞被告在此間大衛起訴 定於十一月四號提審云。

●竊匪光顧聖比德教堂  
在十七街四千七百號 聖比德教堂昨星期八晚被人潛入堂內 竊去聖禮酒半加倫 及一個木彌刻麵包箱云。

●邦人犯烟案一次上訴  
華人朱德廉(譯音)前被控以私藏鴉片案曾向大衛起訴兩次無效近日又在大衛作第一次上訴由法官繩慎氏主審暫保留判斷云。

●濃霧時有人虛報火警  
向寓居叻吆中華人馬勝(譯音)吸鴉片已有卅年今年五月四號被拘捕控以私藏鴉片案定監禁六個月 另罰款一百元 否則監禁多壹個月。現有期徒刑已滿押留奧卡拉監獄候撥回中國 馬勝為被免撥出境計前兩星期曾聘請律師在大衛起訴昨由法官麥黨奴氏判斷以事屬擾人出境極為重要而被告被拘捕開審時未問其有無證人代為供証此實屬不公平之審判遂將案判取消許與居留加拿大云。

●華人已求准免撥出境  
向寓居叻吆中華人馬勝(譯音)吸鴉片已有卅年今年五月四號被拘捕控以私藏鴉片案定監禁六個月 另罰款一百元 否則監禁多壹個月。現有期徒刑已滿押留奧卡拉監獄候撥回中國 馬勝為被免撥出境計前兩星期曾聘請律師在大衛起訴昨由法官麥黨奴氏判斷以事屬擾人出境極為重要而被告被拘捕開審時未問其有無證人代為供証此實屬不公平之審判遂將案判取消許與居留加拿大云。

●林語堂博士之言中肯  
紐約訊 昨星期日紐約時報之雜誌中登林博士語堂宣文為美國人解釋中國人民文教之梗概 其最切目前中國實事之語始可激起全國民意 博士云中國日下頗有固定復強之勢 此非日本人所喜 故多方造謠生事 希圖亂我政局 此猶久病傷寒者 痘勢方見輕減 忽復患極劇之腦膜炎 此種外來之病菌 病人於天性上自知抵抗而日人反怪之責之不知病者不力拒此種外患 其為死人也久矣 而自其能抵抗外患 即証其體質尚頗強健 余敢以言助之 曰 中國抗日之感情 乃中國生機之最健康之徵象也云

●囚犯嫌監子行動過嘈  
雷振打埠一號電 此間市監獄囚犯 告發看守警行動過嘈 以致不能睡 看守警守律將所穿着之靴 均改換笨巴靴牙工

# 各埠新聞

貢最宜 既揚國粹 復塞漏卮  
新奇貨品大幫辦到最適合送禮之用定  
欲得適宜之貨品為你的親朋稱讚者請